

# 歐盟籌93億打造超級電腦 冀追上中國

中國目前在超級電腦領域領先全球，歐盟為了保持競爭力，昨日宣佈計劃籌集10億歐元(約93.4億港元)，建造可與中國等國家相比的超級電腦，藉此促進歐洲經濟、醫學發展和對抗黑客入侵。

## 英無參與 恐失良機

項目名稱為EuroHPC，目標是在2020年前打造兩台世界級準百億億次超級電腦，以及最少兩台中型超級電腦，供公眾和私人使用。最終目標是在2022年前開始研發百億億次超級電腦。與歐盟的計劃相比，目前中國明顯領先一段距離，「天河一號」研發部部長孟祥飛代表去年底在十九大上便曾透露，正進行百億億次超級電腦的研發，預計2020年可研製成功。

歐盟去年3月已經提出EuroHPC，但昨日才披露集資計劃細節。當中歐盟將出資4.86億歐元(約45.4億港元)，成員國和簽署參與的非成員國會撥出與這金額接近的資金。自3月以來，法國、德國、意大利及荷蘭等13國已簽署參加項目。有興趣的私人公司亦可注資參與，與其他簽署國共同擁有和管理這些超級電腦。不過預計明年脫歐的英國，未有參與項目，當地專家擔心會令英國失去大好良機。

歐盟委員會數位單一市場副主席安西普表示，超級電腦是支撐虛擬經濟的重要引擎，歐盟在此非常落後，沒有一部可躋身全球10大的超級電腦，透過EuroHPC，可發展人工智能等技術，讓醫療、保安及工程等範疇得益。 ■法新社/彭博通訊社



全球有不少超級電腦。

# 列近200案例指控華府 損害中歐印等夥伴 加向世貿提告：美濫用反傾銷

加拿大和墨西哥將於本月底與美國就修訂《北美自由貿易協定》(NAFTA)進行新一輪談判，面對美國總統特朗普上任以來對美加貿易咄咄逼人的態度，加拿大決定先發制人，於談判舉行前代表全球各國向世界貿易組織(WTO)提出貿易訴訟，指控美國不斷運用反傾銷稅和反補貼手段對付他國。美國貿易代表萊蒂澤則反駁指控「毫無根據」，並聲稱即使最終勝訴，加拿大也不會得益，反而會便宜了中國。

加拿大是在去年12月20日向世貿提出訴訟，但相關文件前日才公開。長達32頁的訴狀提出多項指控，包括不當的出口控制，違反《反傾銷協議》、《補貼和反補貼措施協定》、《關稅貿易總協定》，以及《爭端解決規則及程序諒解書》。文件列舉近200宗案例指責美方採用不當手段對付其他貿易夥伴，包括加拿大、中國、印度、巴西和歐盟。根據世貿規定，美國有60日時間與訴訟方和解，否則加方可要求世貿作出裁決。

## 涉飛機軟木 律師：加佔上風

特朗普以「美國優先」為政策主軸，為減少貿易逆差，上任以來多次向主要貿易夥伴和盟友加拿大施壓，其中加拿大飛機製造商龐巴迪的商用飛機、加拿大軟木和紙張，都先後遭到美國開徵反補貼或反傾銷稅。加拿大外長弗里蘭表示，加國軟木生產商受到美國不公平和不合理的關稅懲罰，因此採取法律行動。貿易律師沃納認為，加方在訴訟中佔有上風。

萊蒂澤反駁，加國指控毫無根據，只會令美國質疑加方對兩國進行互惠貿易的決心。

他強調，若美國撤去反傾銷和反補貼措施，美國和加拿大等國產品將無法與中國產品競爭，令中國產品湧入，威脅所有國家保護當地工人的能力，他們將更難處理貿易不公問題，將批加國的投訴「損人不利己」。

彼得森國際經濟研究院貿易經濟學家鮑恩表示，加拿大此舉反映他們愈來愈憂慮特朗普政府將提出新的反傾銷措施，這亦是為何加國在NAFTA修訂談判中，拚命維護第19章的「特別申訴程序」。該機制容許加拿大或墨西哥將美國反傾銷措施，提交至NAFTA特別仲裁小組，而非由美國法院審理，若果機制被取消，特朗普政府將可無止境對加拿大產品徵稅，因而被視為加國的談判「紅線」。

## 美傳出談判 墨拒受威脅

新一輪修改NAFTA談判月底舉行，加方愈來愈相信特朗普將於短時間內，宣佈退出NAFTA。墨西哥政府消息表示，如果特朗普真的要動為期6個月的退出NAFTA程序，墨西哥將會立即退出現有談判，以免美國以退出作為威脅，迫使兩國接受他的條件。

■法新社/路透社/英國《金融時報》



龐巴迪的商用飛機、加拿大軟木和紙張都遭美國開徵反補貼或反傾銷稅。 網上圖片



特朗普為減貿易逆差，多次向主要貿易夥伴和加拿大施壓。後圖為洛杉磯港口。資料圖片

# 歐盟國聯合聲明 促美護伊朗核協議

美國總統特朗普今日會再次決定是否確認伊朗履行核協議，歐盟方面簽署國外長昨日與伊朗外長會面後發表聯合聲明，促請美國維護伊朗核協議，強調德黑蘭政府已履行協定要求，不應該受到制裁懲罰。數名華府高級官員透露，他們預期特朗普將繼續豁免制裁伊朗。

英國、法國和德國外長借同歐盟外交事務專員莫蓋里尼在布魯塞爾與伊朗外長扎里夫會面，會後舉行聯合記者會。莫蓋里尼堅

稱，伊朗核協議的目標是密切監視伊朗的核計劃，協議現時如常運作，能防止區內核武競賽。法國外長勒德里昂稱，沒有證據證明伊朗未有尊重協議，促請各方維護協議，美方亦應尊重協議，不存在原因破壞協定。

德國外長加布里爾稱，歐洲反對一切削弱協議的決定，「全球其他地方均在討論如何獲得和使用核武，我們必須顯示各國能通過外交途徑阻止核武發展」。

■路透社/美聯社/法新社

# 紐約告5跨國油企 涉瞞氣候變化指控

紐約市長白思豪前日宣佈起訴5大跨國石油公司，指他們早已透過旗下科學家的研究結果，知道燃燒化石燃料將導致氣候變化，但隱瞞研究和無視影響，計劃就此索償數十億美元。白思豪亦宣佈，紐約市退休基金將撤走50億美元(約391.2億美元)的化石燃料投資。

白思豪的記者會在曼哈頓下城社區中心舉行，該中心在2012年曾經因為颶風「桑迪」被淹沒。白思豪稱，油企的科學家早已發現燃燒化石燃料是氣候變化主因，但公司隱瞞研究結論，將盈利置於公眾利益之上。他續稱，市政府已為氣候變化帶來的惡果花費數十億美元，因此要向英國石油、雪佛龍、康菲、埃克森美孚和殼牌石油入稟追討。

埃克森美孚發言人稱，減少溫室氣體排放是全球問題，需要全球的參與和行動，強調油公司支撐美國經濟和人民生活，提出訴訟是錯誤想法。雪佛龍發言人形容訴訟「毫無益處」，指責市政府煽風點火無助應對氣候變化。

無益處」，指責市政府煽風點火無助應對氣候變化。

## 退休基金撤化石燃料投資

紐約市政府旗下兩大退休基金今後將撤走50億美元化石燃料投資，白思豪揚言「我們不會等」，將以行動保護公眾。民主黨籍的白思豪此舉被視為希望將自己打造成應對氣候變化的全國性領袖，藉此與質疑氣候變化的總統特朗普分庭抗禮，增加政治資本。

■《紐約時報》/美聯社/法新社



部分被告油企：殼牌



埃克森美孚

# 美突擊查近100間7-11 打擊黑工

美國移民及海關執法局(ICE)前日展開大規模打擊非法移民勞工行動，突擊搜查哥倫比亞特區和18個州近100間「7-11」便利店，向員工和經理問話，21名涉嫌非法逗留的店員被捕，可能面臨遣返，但沒有僱主被檢控。這是總統特朗普上台後最大宗同類行動，ICE代理局長霍曼揚言行動是要向商界表明，特朗普政府的強硬移民政策在他們身上也適用。

多間7-11便利店在2013年涉嫌聘用非法移民，9名便利店東主和經理被捕，ICE表示今次搜查是當年調查的後續。7-11發聲明指，雖然旗下連鎖便利店是獨立擁有和營運，但公司嚴格遵守移民條例，會與合法的便利店終止合作協議。

■《華爾街日報》/路透社

# 美再提或重返《巴黎協定》 謀降減排目標

美國總統特朗普去年6月宣佈退出《巴黎協定》後，多番表示不排除重返協議，他前日與到訪的挪威首相索爾貝格會面時，再次表示美國「可能」重返，但未有表明會採取任何實際行動。這番言論令外界再次質疑特朗普根本不是真心退出《巴黎協定》，只是藉此迫使各國讓美國獲得

較低減排目標。 特朗普在記者會說：「坦白說，我不反對氣候變化協議，但我不滿的是他們簽署的這份協議，因為它一如既往的差劣。」他又自稱非常關注環境，「我們想要潔淨食水和空氣，但也要保持企業競爭力」，希望美國可以效法挪威，利用水資源發電。

■法新社/路透社